
1. 다음은 유한소수로 나타내어지는 분수를 유한소수로 나타내는 과정
이다. a + b + c + d의 값을 구하여라.

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × a
52 × a

=
b
100

= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × c

23 × 5 × c
=

75

d
= 0.075

1033

1

25
=

Å
1

5

ã2
=

1 × 4
52 × 4 =

4

100
= 0.04

3

40
=

3

23 × 5 =
3 × 52

23 × 5 × 52 =
75

1000
= 0.075

a = 4, b = 4, c = 25, d = 1000

∴ a + b + c + d = 1033

해설



2. 다음 분수 중에서 유한소수로 나타낼 수 없는 것은?

㉠
5

25
㉡

6

23 × 32 × 5 ㉢
9

2 × 32 × 52

㉣
75

22 × 52 ㉤
143

2 × 52 × 11

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉤

㉡
6

23 × 32 × 5 =
1

22 × 3 × 5 이므로 무한소수로 나타내어 진다.

해설



3. 3

22 × 5 × a
을 소수로 나타내면 무한소수가 된다고 한다. a 의 값이 될

수 있는 가장 작은 자연수를 구하여라.

7

3

22 × 5 × a
이 무한소수가 되기 위해서는 분모에 2, 5 이외의 소

인수가 있어야 하는데, 그런 수에는 3, 7, 11, 13, · · · 등이 있으나,
이 중에 3 은 분자의 3 과 약분되어 답은 7 이다.

해설



4. 1보다 큰 자연수 a 에 대하여 b = (999.9̇ − 99.9̇) × 13

100 × a
의 값이 1

보다 큰 자연수일 때, a 의 최댓값을 x 라 하고 최솟값을 y 라 할 때,
x − y 의 값을 구하여라.

36

(999.9̇ − 99.9̇) = 1000 − 100 = 900

b = 900 × 13

100 × a
=

9 × 13
a

b =
9 × 13

a
은 1 보다 큰 자연수이므로

a 의 최댓값은 13 × 3 = 39 이고 최솟값은 3 이다.
∴ x − y = 36

해설



5. 순환소수 x = 1.12̇57̇ 을 분수로 나타낼 때, 가장 편리한 계산식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 1000x − 10x

④ 10000x − 10x ⑤ 10000x − 100x

∴ x =
11246

9990
=

5623

4995

해설



6. a.bcdė ḟ =
123456

99000
일 때, 한 자리 양의 정수 a, b, c, d, e, f 의 값을

각각 구하여라.

a = 1

b = 2

c = 4

d = 7

e = 0

f = 3

123456

99000
= 1.2470̇3̇ 이므로

a = 1, b = 2, c = 4, d = 7, e = 0, f = 3

해설



7. A + 0.2̇ =
1

3
일 때, A 의 값을 순환소수로 나타내면?

① 0.1̇ ② 0.2̇ ③ 0.3̇ ④ 0.4̇ ⑤ 0.5̇

A + 0.2̇ = A +
2

9
=

1

3
, A =

1

3
− 2

9
=

3

9
− 2

9
=

1

9
= 0.1̇

해설



8. 방정식 0.02̇x × 0.03̇ = 0.1의 해를 구하면?

① 131 ② 132 ③ 133 ④ 134 ⑤ 135

2

90
x × 3

90
=

1

10
2

90
x =

1

10
× 90

3

∴ x = 3 × 90

2
= 135

해설



9. 기약분수 A 를 순환소수로 나타내는데, 현빈이는 분자를 잘못 보아서
답이 0.18̇ 이 되었고, 찬열이는 분모를 잘못 보아서 답이 0.1̇9̇ 이 되었
다. 이 때, 기약분수 A를 구하면?

①
17

9
②

19

9
③

17

90
④

19

90
⑤

17

99

현빈 : 0.18̇ =
17

90
,

찬열 : 0.1̇9̇ =
19

99

따라서 처음의 기약분수는

(찬열이가 본 분자)

(현빈이가 본 분모)
=

19

90
= A 이다.

해설



10. 순환소수 1.26̇에 A를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
A의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 5 ② 15 ③ 60 ④ 90 ⑤ 99

1.26̇ =
126 − 12

90
=

114

90
=

19

15
이므로 A는 15의 배수이어야

한다.
따라서 A의 값이 될 수 없는 것은 5 , 99이다.

해설



11. 다음 중 ㈎에 해당하지 않는 것을 모두 고르면?

① −9
2

② 0.23452731 · · · ③ 0.141414 · · ·

④
13

7
⑤ π

㈎ 정수가 아닌 유리수
① 정수가 아닌 유리수
② 유리수가 아닌 수
③ 정수가 아닌 유리수
④ 정수가 아닌 유리수
⑤ 유리수가 아닌 수

해설



12. (3xa)b = 81x24 일 때, a + b 의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

(3xa)b = 3bxab = 81x24 이므로 b = 4, ab = 24 이다.
따라서 a = 6 이므로 a + b = 6 + 4 = 10 이다.

해설



13.
Å
2y4

axb

ãa

=
8yc

27x6
일 때, a × b ÷ c 의 값을 구하여라.

1

2

2ay4a

aaxab =
8yc

27x6

a = 3, b = 2, c = 12

∴ a × b ÷ c =
1

2

해설



14. a : b = 2 : 5 일 때,
(2a5b3)3

(−a4b2)4
의 값은?

① 4 ② 8 ③ 12 ④ 16 ⑤ 20

(준식) =
8a15b9

a16b8
=

8b
a

b =
5

2
a 이므로

20a
a

= 20

해설



15. 2x+2 + 2x = 160 일 때, x 의 값을 구하여라.

5

2x+2 + 2x = 5 × 2x = 160

2x = 32 = 25

∴ x = 5

해설



16. 34 = x 라 할 때, 34 + 36 − 35 을 x 에 관한 식으로 나타내어라.

7x

34 + (34 × 32) − (34 × 3) = x + 9x − 3x = 7x

해설



17. 210 × 1520
4510

은 a자리의 수이다. 이 때, a 의 값을 구하여라.

11

210 × 320 × 520
320 × 510 = 210 × 510 = 1010

∴ a = 11

해설



18. 44x+2 = 82x+4 일 때, x 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(22)4x+2 = (23)2x+4

28x+4 = 26x+12

8x + 4 = 6x + 12

∴ x = 4

해설



19. x1 = 97, x2 =
2

x1
, x3 =

3

x2
, x4 =

4

x3
이라 할 때, x1 · x2 · x3 · x4 의

값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

x1 = 97이고, x1 × x2 = 2이고, x3 × x4 = 4이다.
따라서 x1 · x2 · x3 · x4 = 2 × 4 = 8이다.

해설



20. A = (−3xy)2 ÷ 2x3y3 , B = (2xy)3 × 1

3x2y2
일 때, AB 를 계산하여

간단히 하여라.

12

A = 9x2y2 ÷ 2x3y3 =
9

2xy

B = 8x3y3 × 1

3x2y2
=

8xy
3

AB =
9

2xy
× 8xy

3
= 12

해설



21. 8x3y5 ÷ (−2xy2)2× = −16x2 에서 안에 알맞은 식을 써넣
어라.

−8x
y

= −16x2 × 1

8x3y5
× 4x2y4 = −8x

y

해설



22. 어떤 다항식 A 에서 −x − 2y + 4 를 더하였더니 4x + y − 3 이 되었다.
다항식 A 는?

① −x + 2y − 7 ② −x + 3y − 3 ③ 5x − 2y + 4

④ 5x + 3y − 7 ⑤ 5x + 3y + 7

A + (−x − 2y + 4) = 4x + y − 3 이므로

A = (4x + y − 3) − (−x − 2y + 4)

= 4x + y − 3 + x + 2y − 4
= 5x + 3y − 7

해설



23. 2x2 − 5x + 4

3
에 어떤 식을 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니

x2 − 19x + 5

6
가 되었다. 바르게 계산한 답을 구하면?

①
x2 − 24x + 5

6
②

3x2 − 2x + 5

6
③

7x2 − x + 5

6

④
7x2 − x + 9

6
⑤

7x2 − x + 11

6

어떤 식을 A라 하면
2x2 − 5x + 4

3
− A =

x2 − 19x + 5

6

∴ A =
2x2 − 5x + 4

3
− x2 − 19x + 5

6

=
4x2 − 10x + 8

6
− x2 − 19x + 5

6

=
3x2 + 9x + 3

6

따라서 바르게 계산하면

2x2 − 5x + 4

3
+

3x2 + 9x + 3

6

=
4x2 − 10x + 8

6
+

3x2 + 9x + 3

6

=
7x2 − x + 11

6

해설



24. 12xy
Å
−1
6

x − 3

4
y +

1

3

ã
을 간단히 하였을 때, 각 항의 계수의 합을 a

라 하자. 이때 |a|의 값은?

① 11 ② 9 ③ 7 ④ 5 ⑤ 3

12xy ×
Å
−1
6

x
ã
+ 12xy ×

Å
−3
4

y
ã
+ 12xy × 1

3

= −2x2y − 9xy2 + 4xy
따라서 a =(−2) + (−9) + 4 = −7 이므로 |a| = 7 이다.

해설



25. (6x2y − 4xy2) ÷ (−2
3

xy) 을 간단히 하면?

① 9x + 6y ② 9x + 6y2

③ −9x + 6y ④ −9x3y2 + 6x2y3

⑤ 9x3y2 − 6x2y3

(6x2y − 4xy2) ÷ (−2
3

xy)= (6x2y − 4xy2) × (− 3

2xy
) = −9x + 6y

해설



26. A = x(2x+1), B = (8x3+2x2−6x)÷ (−2x), C = (2x4y2)3÷ (2x5y3)2

이다. A − [2B − {A + (B + C)}] 를 간단히 하였을 때 각 항의 계수와
상수항의 합을 구하면?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

A = 2x2 + x , B = −4x2 − x + 3 , C = 2x2

A − [2B − {A + (B + C)}]
= 2A − B + C
= 2(2x2 + x) − (−4x2 − x + 3) + 2x2

= 4x2 + 2x + 4x2 + x − 3 + 2x2

= 10x2 + 3x − 3
∴ 10 + 3 + (−3) = 10

해설



27. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 a, 세로의 길이가 b인 직사각형 모
양의 종이의 네 모퉁이에서 한 변의 길이가 2인 정사각형을 잘라내고
남은 부분으로 뚜껑이 없는 직육면체 모양의 상자를 만들었다. 이
상자의 부피를 V 라 할 때, b를 a와 V 에 관한 식으로 바르게 나타낸
것은?

① b =
V
8ab

② b = v + 32ab

③ b = V +
V

2a + 8
④ b =

8V
ab − 32

⑤ b =
V + 8a − 32

2a − 8

V = (a − 4) (b − 4) × 2 = 2ab − 8a − 8b + 32이므로
b (2a − 8) = V + 8a − 32

∴ b =
V + 8a − 32

2a − 8

해설



28. x = −2, y = −1 일 때,
(
6x2y − 4xy2

)
÷ 2xy 의 값을 구하여라.

−4

(
6x2y − 4xy2

)
÷ 2xy =

6x2y − 4xy2

2xy
= 3x − 2y
= 3 × (−2) − 2 × (−1)
= −6 + 2

= −4

해설



29. A =
x − y
2
, B =

x − 2y + 1

3
일 때, 4A − 6B 를 x, y 에 대한 식으로

나타내면?

① 4x + 2y − 2 ② 2y − 2 ③ 4x − 2y + 2

④ −x + 4y + 3 ⑤ x − 4y + 3

4
( x − y

2

)
− 6
Å

x − 2y + 1

3

ã
= 2x − 2y − 2x + 4y − 2 = 2y − 2

해설



30. (x − 2y) : (2x + y) = 2 : 3일 때,
3x + 6y

x − y
의 값은?

①
3

4
②

4

5
③ 1 ④

7

6
⑤ 2

(x − 2y) : (2x + y) = 2 : 3을 풀면
3(x − 2y) = 2(2x + y), 3x − 6y = 4x + 2y
−x = 8y
x = −8y이므로
주어진 식에 대입하면
3 × (−8y) + 6y
−8y − y

=
−18y
−9y

= 2

해설


